

ИСТОРИЧЕСКАЯ ТЕОЛОГИЯ И ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

УДК 253



<https://elibrary.ru/ctytfv>

АРХИЕПИСКОП ТАМБОВСКИЙ И КОЗЛОВСКИЙ ЗИНОВИЙ (ДРОЗДОВ): ДЕТСТВО, ОТРОЧЕСТВО, ЮНОСТЬ, ПЕРВЫЕ ГОДЫ СВЯЩЕННОСЛУЖЕНИЯ (1875–1904 гг.)

Митрополит Тамбовский и Рассказовский
Феодосий (Васнецов Сергей Иванович)
доктор теологии, кандидат богословия,
профессор кафедры библеистики, богословия
и церковной истории Тамбовской духовной
семинарии
392000, Россия, г. Тамбов, ул. М. Горького, д. 3
E-mail: admin@eparhiatmb.ru
<https://orcid.org/0000-0002-8850-0418>

Для цитирования: Феодосий (Васнецов С. И.), митр. Архиепископ Тамбовский и Козловский Зиновий (Дроздов): детство, отрочество, юность, первые годы священнослужения (1875–1904). DOI: [10.51216/2687-072X_2025_4_74-88](https://doi.org/10.51216/2687-072X_2025_4_74-88). EDN: СТУТФВ // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2025. № 4 (33). С. 74–88.

Аннотация

В статье на основе архивных материалов, мемуарных источников и современных публикаций рассматриваются малоизученные аспекты раннего периода жизни архиепископа Тамбовского и Козловского Зиновия (Дроздова) – от его рождения в 1875 году до освобождения из плена после окончания Русско-японской войны в 1905 году. Особое внимание уделяется влиянию семейной, сельской и церковно-образовательной среды на формирование его личности, а также мотивации принятия монашеского пострига и добровольного вступления в военный санитарный корпус.

Анализируются этапы жизненного пути будущего архипастыря: обучение в Галичском духовном училище, Костромской духовной семинарии, Санкт-Петербургской духовной академии, служение в Костромской епархии, преждевременная смерть супруги, принятие монашества, военно-морской поход на Дальний Восток в качестве священника на госпитальном судне «Орел», Цусимское сражение и японский плен.

На основе междисциплинарного подхода (историко-биографического, церковно-исторического и духовно-антропологического) выявляется взаимосвязь между возрастанием в верующей семье и церковным служением архиепископа Зиновия. Исследование расширяет представления о роли духовенства в общественной жизни и попечении о воинах в России на рубеже XIX–XX веков.

Ключевые слова: архиепископ Зиновий (Дроздов); духовное образование; монашество; священнослужение; Русско-японская война; Костромская духовная семинария; Санкт-Петербургская духовная академия.

Введение

Актуальность настоящего исследования обусловлена возрастающим интересом к личностям церковных деятелей рубежа XIX–XX веков – эпохи глубоких социальных, политических и духовных преобразований в истории Российской империи. Архиепископ Тамбовский и Козловский Зиновий (Дроздов) представляет собой яркий пример служителя Православной Церкви, в жизни которого органично сочетались пастырское служение, исполнение патриотического долга и преподавательская деятельность в духовных школах. Его биография и духовное наследие заслуживают изучения как в историко-богословском, так и в культурологическом аспектах.

Целью данного исследования является реконструкция раннего периода жизни архиепископа Зиновия – от детства до окончания духовного образования и участия в Русско-японской войне. Особое внимание уделяется формированию его личности в условиях патриархальной сельской среды, влиянию семейных и православных христианских традиций на его жизнь, а также ключевым этапам духовного и интеллектуального становления.

Источниками для написания статьи послужили архивные документы, воспоминания самого архиепископа Зиновия (в частности, его дневниковые записи и публикации, такие как «С эска

дрой до Цусимы»), а также материалы в епархиальных сборниках о пострадавших за Христа в XX веке, церковные периодические издания и современные академические исследования. Методологическую основу работы составляют историко-биографический, сравнительно-исторический методы, а также элементы социокультурного и богословско-антропологического подходов.

Научная новизна исследования заключается в систематизации, интерпретации и уточнении разрозненных сведений о ранних годах жизни будущего архипастыря, а также в выявлении взаимосвязи между его личным жизненным опытом и последующим пастырским служением.

Основная часть

Архиепископ Тамбовский и Шацкий Зиновий (в миру Николай Петрович Дроздов) родился 14 июля 1875 года «в селе Холм Галичского уезда Костромской губернии» (Тамбовский мартиролог, 2007, с. 23). Это древнее село, от которого сегодня практически ничего не осталось, располагалось в живописных местах между городами Галич и Судиславль. Богородицкий храм, являющийся уникальным памятником русского деревянного зодчества XVI века, во второй половине XX века был перенесен из села Холм в знаменитый Свято-Троицкий Ипатьевский мужской монастырь города Костромы. Сведений о детских и юношеских годах Николая Дроздова сохранилось немного. Известно, что он родился в большой патриархальной семье псаломщика Никольского храма Петра Георгиевича Дроздова, который впоследствии стал священником. В семье Дроздовых было восемь детей. Родители воспитывали Николая на основах христианской веры и православных традиций отцов и дедов: в послушании и смирении, в любви к Богу и людям, к малой родине и всему Отечеству. Дедушки Николая по отцовской и материнской линиям служили священниками на приходах Костромской епархии. Его родитель, будучи псаломщиком, кроме служения в храме, много трудился в поле, обеспечивая свою большую семью всем необходимым. Естественно, что к труду он приучал и Николая. В своих мемуарах владыка писал: «В ранние годы я помогал отцу в сельской работе и привык к трудовой жизни» [Марченко, 2025].

Позднее он с теплотой вспоминал отчий кров с «родными и друзьями» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 50), где прошли детские, отроческие и юношеские годы, «где все так прекрасно, все так мило» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 69), где с детства знакомая птичка-скворец «пела... под окном и вносила поэзию в... тяжелую, трудовую жизнь» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 39). Находясь вдали от дома, будущий архипастырь хорошо представлял, как осенью выглядят «простенькие сосенки», «родные поля, гумна со скирдами хлеба». «Там теперь, – писал он, – управились с полевыми работами, и в непогоду благодушно сидят дома и попивают чаек, мирно беседуя о делах» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 29).

В 1885 году Николай поступил в Галичское духовное училище, которое окончил в 1891 году «по второму разряду и десятым среди двадцати одного выпускника этого разряда» [Левин, 2021, с. 46], что дало «ему право без экзамена быть зачисленным в 1-й класс Костромской духовной семинарии» [Левин, 2021, с. 46], являвшейся одной «из старейших средних духовно-учебных заведений Российской империи» [Левин, 2021, с. 46]. Завершив обучение в 1897 году по первому разряду, он женился на девице Марии Федоровне Альбовой. 15 августа этого же года, на праздник Успения Пресвятой Богородицы, епископ Кинешемский Вениамин (Платонов), викарий Костромской епархии, в Ипатьевском монастыре рукоположил Николая Дроздова в сан диакона. На следующий день, 16 августа, на праздник в честь Феодоровской иконы Божией Матери, епископ Костромской Виссарион (Нечаев) в Спасо-Запрудненском храме Костромы рукоположил диакона Николая в сан священника и назначил клириком Иоанно-Предтеченского храма [Левин, 2021, с. 47], откуда он начал путь священнослужения и духовного руководства вверенной ему паствой.

В конце 1898 года в семье Дроздовых произошло радостное событие – родился сын Мстислав. Родители были счастливы и благодарили Бога за это, но благоденствие продолжалось недолго. Через три месяца после рождения младенца скоропостижно скончалась супруга отца Николая. Перенести эту потерю ему помогали родные, на которых легли основные заботы о трехмесячном ребенке. Смерть матушки «отец Николай воспринял... как знак свыше, как указание, что в жизни ему предназначен другой путь» [Левин, 2021, с. 47]. Глубоко переживая потерю любимой супруги, в сентя-

бре 1899 года священник Николай попросил почислить его за штат. 9 сентября 1899 года епископ Виссарион (Нечаев) удовлетворил его просьбу. Предположительно, причиной такого шага стало стремление поступить в Санкт-Петербургскую духовную академию, а для подготовки к этому было необходимо время, которое выкроить не позволяла занятость на приходе.

Через год, в 1900 году, желание иерея Николая исполнилось: он стал студентом академии. 23 декабря 1903 года, во время обучения на четвертом курсе, над ним был совершен монашеский постриг с наречением имени Зиновий в честь священномученика Зиновия, епископа Эгейского. По всей видимости, решение стать монахом было принято овдовевшим отцом Николаем, прежде всего, благодаря общению и совместным молитвам с монашествующими у святынь знаменитой Александро-Невской Лавры. Полагаю, что и весь строй жизни в духовной академии, находившейся на территории Лавры, способствовал этому. Несомненно, на решение иерея Николая стать монахом повлиял деятельный, «добрый и справедливый» [Одинцов, 2013, с. 96] ректор Санкт-Петербургской духовной академии епископ Ямбургский Сергий (Страгородский), третий викарий Санкт-Петербургской митрополии [Фирсов, 2009, с. 55], будущий Патриарх Московский, устраивавший для студентов съятия, где рассматривались вопросы «религиозно-философского характера, а также какие-либо явления в области современной художественной литературы» [Фирсов, 2009, с. 55].

В 1904 году, несмотря на пережитую жизненную трагедию, иеромонах Зиновий (Дроздов) окончил столичную духовную академию и успешно защитил диссертацию, за которую ему была присуждена ученая степень кандидата богословия (За Христа пострадавшие, 2019, кн. 6, с. 692).

Когда началась Русско-японская война, иеромонах Зиновий, движимый глубоким чувством патриотизма и намерением милосердно послужить раненым воинам, пожелал добровольно отправиться на Дальний Восток в действующую армию, сражавшуюся с японцами. Он получил благословение исполнять обязанности священника в походном храме на санитарном судне «Орел» [Никитин, 2009, с. 154], обустроенным на средства императрицы Александры Федоровны и находившемся под ее покровительством. С 14 августа 1904 года этот корабль в составе 2-й Тихоокеанской

эскадры под командованием вице-адмирала З. П. Рождественского готовился отправиться в дальний морской поход из Балтийского моря к восточным берегам России. 26 августа отец Зиновий был приглашен на аудиенцию к императрице, пожелавшей «встретиться с добровольцем-иеромонахом, отправлявшимся в дальнее плавание, которое грозило гибелью» [Левин, 2021, с. 48]. В ходе состоявшейся встречи иеромонах Зиновий убедился в верности своего намерения отправиться на Дальний Восток на помощь русским воинам. «Он, как настоящий патриот... искренне полагал, что его место там, где нужно отстаивать честь России» [Левин, 2008, с. 32].

2 октября эскадра взяла курс на Дальний Восток. Морской путь пролегал вдоль берегов Западной Европы, через южную оконечность Африканского континента и Индийский океан. 26 декабря 1904 года моряки узнали печальную новость о сдаче русской армии Порт-Артура. Это трагическое событие заставило одних глубоко скорбеть, а других – злорадствовать. Наблюдая среди некоторых моряков «глубину духовного падения, к которому может привести забвение долга» [Лисюнин, 2019, с. 94], отец Зиновий глубоко переживал, видя оскудение любви к Отечеству у своих спутников. В дневнике он написал следующее: «Сердце обливается кровью, когда слышишь ехидные укоризны пылким патриотам, дорожащим честью и славой Родины, добровольно идущим на защиту русского имени... К счастью и достоинству нашей Родины, таких лиц, позорящих русское имя, немного... Какая-то безнадежность овладевала всем моим существом, когда я слышал эти речи... негодование кипело в сердце, так и хотелось бросить им в лицо...: “Предатели! Изменники!”» (Священнослужители..., 2014, т. 1, с. 109–110).

В ходе длительного плавания, находясь среди военных моряков, иеромонах Зиновий познакомился с тяжелой повседневностью их жизни. Он регулярно совершал богослужения на корабле, о чем позднее вспоминал: «Здесь не тяготятся богослужением, часть даже принимает, так сказать, негласное участие в нем. А последние предпасхальные службы вообще вызвали всеобщее воодушевление: за молитвой матросы отдыхали душой и телом. Сколько было ропота, когда служба отменялась!» [Марченко, 2025].

Пасху Христову в 1905 году иеромонаху Зиновию пришлось встречать на море, на госпитальном судне «Орел». Но всем своим существом в этот торжественный день он переносился в родное село

и вспоминал подготовку и празднование Светлого Христова Воскресения в русских семьях. «Солнце сильно пригревает; появились проталины: прилетели скворцы, грачи; в воздухе пахнет весной. Старик отец, мать и дети собираются к Светлой утруни. В доме все вымыто, прибрано. Каждый надевает свое лучшее платье и какую-нибудь обновку: отец – сапоги, мать – платок, жена – платье, мальчик сынишка – только что сшитую кумачевую рубашку, девочка – дочурка – новые ботинки «со скрипом». Вот они садятся все в розвальни и едут в церковь. Церковь старенькая, деревянная, точно оживилась и помолодела. Кругом по ограде горят плошки. Внутри вся она ярко освещена. Свет прорывается и в окна и в растворенные двери. Из церкви несется приятный запах росного ладану. Все тут свои; все счастливые, радостные, довольные» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 102). Написав эти строчки и осознавая, что находится на военном корабле на другом конце света, недалеко от воюющей с Россией Японии, отец Зиновий спрашивал себя: «А здесь? Может быть последние минуты... вынырнет японец, и прощай белый свет...» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 103).

По прибытии к месту военных действий иеромонах Зиновий стал свидетелем Цусимского сражения, «в котором российская эскадра была почти полностью уничтожена» [Русско-японская война, 2015, с. 99]. В мае 1905 года, во время морского боя, госпитальное судно «Орел» было захвачено одним из вражеских крейсеров [Сазонов, 2025]. Японские матросы взяли в плен всех, кто находился на судне: офицеров, моряков, представителей Красного Креста. Иеромонах Зиновий также оказался в плену и вместе со всей командой был препровожден в Шанхай, расположенный на востоке Китая. Здесь его тоска по родным местам была настолько острой, что даже восточный Шанхай напоминал «предместье Петербурга с Невы. Те же пологие берега, та же масса судов, те же фабричные трубы» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 119), а китайские женщины в красных платочках напоминали русских крестьянок. В Шанхае отец Зиновий продолжал исполнять «свой пастырский долг среди военнопленных русской армии» [Фурсов, Ледовских, 2014, с. 65]. 11 июня он посетил русский госпиталь, где находились раненые и больные моряки, чудом спасшиеся с потонувших русских судов, «побывал в каждой... палате, побеседовал чуть ли не со всяkim раненым, дал по иконе с Афоном и несколько брошюрок» (Зиновий

(Дроздов), 1905, с. 119). Он старался ободрить соотечественников, облегчить их физические муки, а также духовные страдания, вызванные катастрофическим поражением и пленением.

Следует отметить, что в это же время на территории Японских островов пленных русских солдат также всячески поддерживали, утешали и оказывали им духовную и физическую помощь японские православные священнослужители и православные японки из состава Российской духовной миссии в Японии, которых своим личным примером «вдохновлял святитель Николай (Касаткин), апостол и основатель Японской Церкви» [Феодосий (Васнев), 2025, с. 42]. «В знак благодарности русские военнопленные, как могли, помогали Японской Православной Церкви» [Киреев, 2022, с. 102].

Праздничный день Святой Троицы «иеромонах Зиновий встретил в русской миссионерской церкви в Шанхае... Церковь снаружи изящная и красивая. Особенно приятен наш трезон... С ним пахнуло милым русским духом» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 120). Побывав на богослужении в шанхайском храме с характерной русской архитектурой, отец Зиновий снова вспомнил о малой родине. Он с любовью и ностальгией написал: «Убогий сельский храм дороже всего. Родная, белая колокольня, белые березки на кладбище, могилы близких лиц, все это наполняет душу какой-то чарующей усадьбой и кажется, за все благо мира не променял бы родной уголок» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 120–121).

Дневник иеромонаха Зиновия свидетельствует о том, что все происходившее с ним в плену он принимал очень близко к сердцу. Отец Зиновий глубоко переживал неудачи русской армии, разгром кораблей эскадры, в составе которой прибыл на Дальний Восток, где решалась судьба Отечества. Он видел мужество и героизм тысяч воинов, погибших в жестоких сражениях на суше и на море, знал о духовном подвиге преданных своей миссии священнослужителей, находившихся на кораблях в часы трагедии и ни на минуту не оставлявших свои обязанности и успокаивавших раненых солдат. Пребывая в плену, иеромонах Зиновий стойко переносил боль от постигшего российский флот поражения в Цусимском проливе, где погибли десятки тысяч матросов и много военных кораблей. Иногда ему удавалось выбраться из шумного Шанхая в окрестности города. На китайских полях среди множества зеленых растений и ярких цветов отец Зиновий увидел любимые с детства маленькие

скромные синие васильки. На чужой стороне они были «особенно милы» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 124) и напоминали ему бескрайние российские просторы. Все, что хотя бы отдаленно напоминало Родину, не оставляло равнодушным будущего архипастыря. «Нет, чтобы ни говорили, – вдохновенно писал он, – для русского человека [нет] ничего милее его отчизны и его родной церкви» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 120).

Пребывание иеромонаха Зиновия в Шанхае было непродолжительным. 22 июня 1905 года в своем последнем письме из плена он записал: «Наконец выяснилось и наше положение. Нам выдали деньги на дорогу в Россию» (Зиновий (Дроздов), 1905, с. 125). Новость была волнительной и очень ожидаемой. Радость освобождения наполняла сердце. Сборы были недолгими, и через несколько недель он, как и многие пленные матросы, вернулся на Родину.

Заключение

Проведенное исследование позволяет сделать ряд важных выводов.

Во-первых, становление личности архиепископа Зиновия происходило в патриархальной русской семье, где глубокая вера, взаимное уважение, поддержка друг друга, труд, любовь к людям и Родине прививались и передавались из поколения в поколение. Скромная, небогатая многодетная семья псаломщика Костромской епархии Русской Церкви стала для него той «малой церковью», в которой закладывались основы православной культуры, христианского мировоззрения и гражданской ответственности.

Во-вторых, начальные духовные знания, полученные в Галичском духовном училище, Костромской духовной семинарии, а затем углубленное изучение догматического, литургического, нравственного богословия и церковно-исторических наук в Санкт-Петербургской духовной академии позволили Николаю Дроздову не только стать квалифицированным богословом (что подтверждается присвоением ему степени кандидата богословия), но и осознанно выбрать монашеский путь жизни как форму своего служения Господу Богу, Русской Православной Церкви и Отечеству.

В-третьих, добровольное участие в Русско-японской войне в качестве священника на санитарном судне «Орел» было не про-

сто патриотическим поступком иеромонаха Зиновия, но и важнейшим этапом духовно-нравственного становления будущего архипастыря. Участие в Цусимском сражении, пребывание в японском плену, добroe пастырское служение раненым и военнопленным русским солдатам продемонстрировали его самоотверженность, ревность, стойкость, милосердие, способность утешать страждущих, невзирая на тяжелейшее поражение русской армии и флота.

Таким образом, молодые годы жизни архиепископа Зиновия – это весьма показательный пример того, как в условиях российской провинции могла сформироваться личность высокого духовного, культурного, нравственного и интеллектуального уровня, способная откликнуться на вызовы времени и внести свой вклад в сохранение традиционных ценностей российского общества. Исследование истоков непростого жизненного пути будущего архипастыря имеет как историко-церковное, так и общеобразовательное значение, актуализируя темы веры в Бога, любви к Родине и жертвенно-го служения в современном мире.

Список источников

1. *Зиновий (Дроздов), иером.* С эскадрой до Цусимы : (письма участника 2-й Тихоокеанской эскадры). Шанхай, иеромонах Зиновий (Дроздов). 1905. 127 с.
2. За Христа пострадавшие : гонения на Русскую Православную Церковь, 1917–1956 : биографический справочник. Кн. 6. (Е–Ж–З). Москва : Издательство Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, 2019. 864 с.
3. Священнослужители, монашествующие и миряне Тамбовской митрополии, пострадавшие за Христа. В 3 т. Т. 1 / Тамбовская митрополия ; под общ. ред. митрополита Тамбовского и Рассказовского Феодосия ; сост. протоиерей Александр Сарычев. Тамбов : Издательский дом «Мичуринск», 2014. 703 с.
4. Тамбовский мартиролог (1917–1953). Тамбов : Юлис, 2007. 271 с.

Список литературы

1. *Киреев Н. Н., свящ.* Миссионерский подвиг святителя Николая (Касаткина) в период русско-японской войны (1904–1905).

- DOI: 10.51216/2687-072X_2022_4_95. EDN: XCXATY // Богословский
сборник Тамбовской духовной семинарии. 2022. № 4 (21). С. 95–106.
2. *Левин О. Ю.* Архиепископ Тамбовский и Козловский Зиновий (Дроздов) (14.07.1875 – 09.09.1942) // Тамбовские епархиальные ведомости. 2008. № 4. С. 31–35.
 3. *Левин О. Ю.* Молодые годы архиепископа Зиновия (Дроздова), 1875–1904 гг. // Тамбовские епархиальные ведомости. 2021. № 12. С. 45–48.
 4. *Лисюнин В., прот.* Священномученик Владимир (Богоявленский), митрополит Киевский, как представитель Тамбовского духовенства // Богословский сборник Тамбовской духовной семинарии. 2019. Вып. 7. С. 85–107.
 5. *Марченко В. И.* Архиепископ Зиновий (Дроздов) // Проза.ру : российский литературный портал. URL: <https://proza.ru/2018/06/14/800> (дата обращения: 10.10.2025).
 6. *Никитин Д. Н.* Зиновий (Дроздов), архиепископ Тамбовский и Козловский // Православная энциклопедия. Москва : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2009. Т. 20. С. 154–156.
 7. *Одинцов М. И.* Крестный путь Патриарха. Жизнь и церковное служение Патриарха Московского и всея Руси Сергия (Страгородского). 1867–1944. Михаил Одинцов. Москва : АФК «Система» ; Политическая энциклопедия, 2022. 727 с. : ил. (Страницы советской и российской истории ; Библиотека АФК «Система»).
 8. Русско-японская война 1904–1905 // Большая Российская энциклопедия : в 35 т. Москва : Большая Российская энциклопедия, 2015. Т. 29. С. 97–99.
 9. *Сазонов Д., прот.* Архиепископ Тамбовский и Козловский Зиновий (Дроздов, 1875–1942) // Библиотека протоиерея Дмитрия Сазонова : сайт. URL: <https://sazonow.ru/svyatye-i-svyatyni/863-arkhiepiskop-tambovskij-i-kozlovskij-zinovij-drozdov-1875-1942> (дата обращения: 10.10.2025).
 10. *Феодосий (Васнев), митр. Тамбовский и Рассказовский.* Христианское отношение к войне и защите Отечества в духовном наследии русских святых и архиастырей в XIX – начале XX века // Тамбовские епархиальные ведомости. 2025. № 1 (205). С. 38–44.
 11. *Фирсов С. Л.* Сергий (Страгородский), Патриарх Московский и всея Руси // Православная энциклопедия. Москва : Церковно-научный центр «Православная энциклопедия», 2021. Т. 63. С. 54–71.
 12. *Фурсов В. Н., Ледовских Е. А.* Военное духовенство в начале XX века // Берегиня. 777. Сова: общество, политика, экономика. 2014, № 1 (20). С. 62–65.

Статья поступила в редакцию 26.07.2025.

Статья поступила после рецензирования 08.10.2025.

Статья принята к публикации 18.10.2025.

UDC 253

ZINOVY (DROZDOV), ARCHBISHOP OF TAMBOV AND KOZLOV: CHILDHOOD, ADOLESCENCE, YOUTH, AND THE FIRST YEARS OF PRIESTHOOD (1875–1904)

Feodosy (Sergey Vasnev)

Metropolitan of Tambov and Rasskazovo
Doctor of Theology, PhD in Theology,
Professor

Department of Biblical Studies, Theology and
Church History Tambov Theological Seminary
392000, Russia, Tambov, M. Gorkogo St., 3
Email: admin@eparhiatmb.ru
<https://orcid.org/0000-0002-8850-0418>

For citation: Feodosy (Vasnev S. I.), Metropolitan of Tambov and Rasskazovo. Zinovy (Drozdov), Archbishop of Tambov and Kozlov: childhood, adolescence, youth, and the first years of priesthood (1875–1904) DOI: 10.51216/2687-072X_2025_4_74–88. EDN: CTYTFV // Theological Collection of Tambov Theological Seminary, 2025, no. 4 (33), pp. 74–88. (In Russian).

Abstract

Using archival materials, memoirs, and contemporary publications, this article examines little-studied aspects of the early life of Zinovy (Drozdov), Archbishop of Tambov and Kozlov – from his birth in 1875 to his release from captivity after the end of the Russo-Japanese War in 1905. Particular attention is given to the influence of his family, rural, and church-educational environments on the formation of his personality, as well as his motivation for taking monastic vows and voluntarily joining the military medical corps.

The article analyses future archpastor's life, including his studies at Galich Theological School, Kostroma Theological Seminary, and St. Petersburg Theological Academy, his service in the Kostroma Diocese, the premature death of his wife, taking the monastic vows, his naval campaign in the Far East as a priest on the hospital ship "Oryol", the Battle of Tsushima, and his captivity in Japan.

Using an interdisciplinary approach (historical-biographical, church-historical, and spiritual-anthropological), the connection between Archbishop

Zinovy's upbringing in a religious family and his church ministry is revealed. The study expands our understanding of the role of the clergy in public life and the care of soldiers in Russia at the turn of the 20th century.

Keywords: Archbishop Zinovy (Drozdov); spiritual education; monasticism; priesthood; Russo-Japanese War; Kostroma Theological Seminary; St. Petersburg Theological Academy.

Sources

1. Zinovy (Drozdov), Hieromonk *Seskadroi do Tsusimy (pis'ma uchastnika 2-i Tikhookeanskoi eskadry)* [With the squadron to Tsushima: (letters from a participant in the 2nd Pacific Squadron)]. Shanghai, 1905, 127 p. (In Russian).
2. *Za Khrista postradavshie: goneniya na Russkuyu Pravoslavnuyu Tserkov'*, 1917 – 1956 [Those who suffered for Christ: persecution of the Russian Orthodox Church, 1917–1956]. Moscow, the Orthodox St. Tikhon's University for the Humanities Publ., 2019, book 6, 864 p. (In Russian).
3. *Svyashchenosluzhiteli, monashestvuyushchie i miryane Tambovskoi metropolii, postradavshie za Khrista* [The clergy, monastics, and the laity of the Tambov Metropolitanate who suffered for Christ]. Tambov, Michurinsk Publishing House Publ., 2014, vol. 1, 703 p. (In Russian).
4. *Tambovskii martirolog (1917 – 1953)* [Tambov martyrology (1917–1953)]. Tambov, Yulis Publ., 2007, 271 p. (In Russian).

References

1. Kireev N. N., Priest Missionerskii podvig svyatitelya Nikolaya (Kasatkina) v period russko-yaponskoi voiny (1904-1905 gg.). [The missionary feat of St. Nicholas (Kasatkin) during the Russo-Japanese War (1904–1905)]. DOI: 10.51216/2687-072X_2022_4_95. EDN: XCXATY *Bogoslovskii sbornik Tambovskoi duchkovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2022, no. 4 (21), pp. 95–106. (In Russian).
2. Levin O. Yu. Arkhiepiskop Tambovskii i Kozlovskii Zinovii (Drozdov) (14.07.1875 – 09.09.1942 gg.) [Archbishop of Tambov and Kozlov Zinovy (Drozdov) (July 14, 1875 – September 9, 1942)]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. 2008, no. 4, pp. 31–35. (In Russian).
3. Levin O. Yu. Molodye gody arkhiepiskopa Zinoviya (Drozdova), 1875–1904 gg. [The young years of Archbishop Zinovy (Drozdov), 1875–1904].

Tambovskie eparkhial'nye vedomosti [Tambov Diocesan Gazette]. 2021, no. 12, pp. 45–48. (In Russian).

4. Lisyunin V., Archpriest Svyashchennomuchenik Vladimir (Bogoyavlenskii), mitropolit Kievskii, kak predstavitel' Tambovskogo dukhovenstva [Hieromartyr Vladimir (Bogoyavlensky), Metropolitan of Kiev, as a representative of the Tambov clergy]. *Bogoslovskii sbornik Tambov skoi dukhovnoi seminarii* [Theological Collection of Tambov Theological Seminary]. 2019, no. 7, pp. 85–107. (In Russian).

5. Marchenko V. I. Arkhiepiskop Zinovii (Drozdov) [Archbishop Zinovy (Drozdov)]. *Rossiiskii literaturnyi portal Proza.ru* [Russian Literary Portal Proza.ru]. (In Russian). Available at: <https://proza.ru/2018/06/14/800> (accessed: 10.10.2025).

6. Nikitin D. N. Zinovii (Drozdov), arkhiepiskop Tambovskii i Kozlovskii [Zinovy (Drozdov), Archbishop of Tambov and Kozlov]. *Pravoslavnaya entsiklopediya* [Orthodox Encyclopedia]. Moscow, Church Scientific Center “Orthodox Encyclopedia” Publ., 2009, vol. 20, pp. 154–156. (In Russian).

7. Odintsov M. I. *Krestnyi put' Patriarkha. Zhizn' i tserkovnoe sluzhenie Patriarkha Moskovskogo i vseya Rusi Sergiya (Starogorodskogo). 1867 – 1944* [The Way of the Cross of the Patriarch. The life and Church service of Patriarch of Moscow and All Rus' Sergius (Stragorodsky). 1867–1944]. Moscow, AFK “Sistema”, Political Encyclopedia Publ., 2022, 727 p. (In Russian).

8. Russko-yaponskaya voina 1904 – 1905 [Russo-Japanese War 1904–1905]. *Bol'shaya Rossiiskaya entsiklopediya* [The Great Russian Encyclopedia]. Moscow, The Great Russian Encyclopedia Publ., 2015, vol. 29, pp. 97–99. (In Russian).

9. Sazonov D., Archpriest Arkhiepiskop Tambovskii i Kozlovskii Zinovii (Drozdov), (1875 – 1942) [Zinovy (Drozdov), Archbishop of Tambov and Kozlov (1875–1942)]. *Sait Biblioteka protoiereya Dmitriya Sazonova* [Library of Archpriest Dmitry Sazonov Website]. (In Russian). Available at: <https://sazonow.ru/svyatye-i-svyatyni/863-arkhiepiskop-tambovskij-i-kozlovskij-zinovij-drozdov-1875-1942> (accessed: 10.10.2025).

10. Feodosy (Vasnev), Metropolitan of Tambov and Rasskazovo Khristianskoe otnoshenie k voine i zashchite Otechestva v duchovnom nasledii russkikh svyatukh i arkipastyrei v XIX – nachale XX veka [Christian attitude to war and defense of the Fatherland in the spiritual heritage of Russian saints and archpastors in the 19th – early 20th centuries]. *Tambovskie eparkhial'nye vedomosti* [Tambov Diocesan Gazette]. Tambov, 2025, no. 1 (205), pp. 38–44. (In Russian).

11. Firsov S. L. Sergii (Starogorodskii), Patriarkh Moskovskii i vseya Rusi [Sergius (Stragorodsky), Patriarch of Moscow and All Rus']. *Pravoslavnaya*

entsiklopediya [Orthodox Encyclopedia]. Moscow, Church Scientific Center “Orthodox Encyclopedia” Publ., 2021, vol. 63, pp. 54–71. (In Russian).

12. Fursov V. N., Ledovskikh E. A. Voennoe dukhovenstvo v nachale XX veka [Military clergy at the beginning of the 20th century]. *Bereginya. 777. Sova: obshchestvo, politika, ekonomika* [Bereginya. 777. Sova: society, politics, economics. 2014, no. 1 (20), pp. 62–65. (In Russian).

Received 26 July 2025.

Reviewed 08 October 2025.

Accepted for press 18 October 2025.